

欧盟对巴以和谈一直持积极态度，英国首相布莱尔、法国总统希拉克都曾多次来往斡旋。在巴以冲突再起后，欧盟代表也奔走各方之间，呼吁停火。欧盟还坚持让以色列配合巴勒斯坦的工作：从巴自治区完全撤军，停止有目标的杀戮和实施有助于巴勒斯坦人的经济政策，以创造更良好的环境。

## 阿拉伯世界

阿拉伯世界是站在巴勒斯坦一边的。现在埃及、叙利亚和约旦的领导人都比较开明，主张和平。而大规模战争，是必然要牵涉到阿拉伯世界利益的，同时也会使阿拉伯人回想起五次痛苦的中东战争。在这种情况下，以色列如果再次挑起中东战争，就会遭到阿拉伯世界的一致反对，自己将陷入完全的孤立中，四面楚歌，国无宁日。

2001年12月20日，第56届联大特别会议以124票赞成、6票反对、25票弃权的结果压倒多数通过了巴勒斯坦代表交

付的、由阿拉伯国家提交的要求在中东设立和平监督机制的提案。另外，联大特别会议还以133票赞成、4票反对、16票弃权的结果通过了要求以色列立即停止“故意杀戮”以及破坏财产行为的决议。联大特别会议通过的这两项决议反映了国际社会的态度，也反映了阿拉伯世界促进巴以和谈、防止第六次中东战争的决心。

同一天，阿拉伯国家联盟（阿盟）外长会议也召开了紧急会议，表示支持阿拉法特及其领导的民族权力机构，谴责美国在中东政策上偏袒以色列，并抨击以总理沙龙作出的断绝与巴民族权力机构一切交往的决定。会议决定，继续对巴民族权力机构提供财政援助。

12月24日，叙利亚副总理兼外长沙雷也再次强调，叙利亚反对针对阿拉伯国家或伊斯兰国家的任何军事行动。他还指出，叙利亚仍将致力于实现阿拉伯团结、恢复阿拉伯权利和收复阿拉伯被占领土。在阿拉伯世界众志成城的情况下，沙龙是不敢走得太远的。■



# 巴以

文 伟传

## 贝尔福宣言

为了更好地透视和解的艰难，我们必须从历史中找到根源。历史上的中东暴力冲突一直不断，而近百年来的冲突则主要发生在巴勒斯坦的阿拉伯人与以色列的犹太人之间。冲突起源于20世纪初，当时巴勒斯坦是奥斯曼帝国的一部分。犹太复国主义也在欧洲兴起，为了彻底解决反犹太主义的困扰，避免反犹太主义者的伤害，他们希望能找到一个地方可以使全世界的犹太人得以安居乐业。

不幸的是，在排除了阿根廷和罗得西亚之后，他们选择了巴勒斯坦。而在当时，居住在巴勒斯坦的都是阿拉伯人，换言之，那里不是一片空地。从公元7世纪起



# 和解的历史阴影

叶宪文 画



哈马斯主要成员之一阿布·沙奈布

阿拉伯人就定居在那里。今天的巴勒斯坦人是腓力斯人、迦南人和其他早期部族的后裔。这样算来，就有4000年的历史了。

20世纪初时，犹太人只占总人口的不到10%，通过合法的与不合法的移民，在20世纪的前50年，人口比例上升到了30%。第一次世界大战结束时，以色列只是土耳其的一个省。人口中有70%是阿拉伯人，30%是犹太人和基督教徒。到1918年土耳其战败，以色列成为国联委任统治地并由英国管理。与此同时，在英国和美国犹太复国主义分子积极活动，要把巴勒斯坦变成犹太人的家园。为配合他们的活动，英国政府1917年发表了著名的贝尔福宣言，赞成在巴勒斯坦建立犹太人的家园。

在贝尔福宣言的基础上，英国接受对巴勒斯坦的委任统治。它确实曾保证，不仅

要建立一个犹太人的家园，而且“为确保维护一个阿拉伯人的家园并教育全体巴勒斯坦人学会自治的艺术”。1921年，为安抚阿拉伯人心，英国政府发表声明说，巴勒斯坦绝对不会变为犹太人的天下。事实上，在最初的十年内，巴勒斯坦出现了历史上从未有过的繁荣景象。然而到1929年，犹太人和巴勒斯坦人发生了多起流血暴力事件。1933年至1935年期间，有13万犹太移民获准入境，未统计的数千人非法入境。此后，巴勒斯坦便成为一个充满暴力和战争的活火山口，阿拉伯人公开起来反对委任统治。

## 五次中东战争

在1947年，巴勒斯坦的阿拉伯人占有巴勒斯坦94%的土地，犹太人只有6%。然

而，联合国的181号决议却把巴勒斯坦57%的土地给了犹太人用于建国，只留下了43%给巴勒斯坦的阿拉伯人。事实上，犹太人得到了10倍于自己的土地。而这仅仅是霸占的开始。

1948年5月15日，英国结束委任统治。同日，犹太临时政府宣布成立独立的以色列国。从以色列独立之日起到1949年春，以色列和阿拉伯邻国处于交战状态。联合国几次努力促成停火，但都没能持久。1949年2月，以色列和埃及签订了全面停战协定，约旦和叙利亚4月也签订了停战协定。通过1948年第一次中东战争，犹太人占领了78%的巴勒斯坦领土，此后根据分割计划又占领了21%的土地。不公平充满了整个巴以关系史，这埋下了民族仇恨的种子，谁都没有把停火状况看作是最后的

解决方案。

1956年7月27日,埃及总统纳赛尔宣布把苏伊士运河收为国有。英、法准备联合以色列对埃及发动战争。10月,以色列向埃及发动进攻,英、法两国军队随后介入。一开始,以色列在西奈进展顺利,但他们没有想到,美国会出来阻止,理由是战争很可能在整个中东点一把火。面对以色列的侵略和对其领土的不断蚕食,巴勒斯坦人从1965年起走上了独立开展武装斗争的道路。

1967年西奈半岛酝酿着一场冲突,纳赛尔总统同约旦和叙利亚结成同盟发誓要把以色列从地图上抹掉。6月5日,以色列对他们发动了一场闪电战。六天后,埃及和叙利亚被击溃。不久叙利亚接受停火。以色列占领了巴勒斯坦的其余地区。失去领土的巴勒斯坦开展了艰苦卓绝的斗争。

1973年10月埃及和叙利亚分别在西奈半岛和格兰高地突然发动攻势,暴力活动重新开始,第四次中东战争爆发。17天的激战后,在美国和苏联压力下,实现了停火。停火线使以色列军队占据比以前更多的叙利亚领土和苏伊士运河以西一小部分地

区。埃及保住了运河东部一个立足点。

1982年6月6日,以色列借口其驻英国大使被巴勒斯坦游击队刺杀,而出动陆海空军10万多人,对黎巴嫩境内的巴勒斯坦解放组织游击队和叙利亚驻军发动了大规模的进攻,只用了几天时间,就占领了黎巴嫩的半壁江山。这是以色列和阿拉伯国家之间最大的一次战争,称为“第五次中东战争”。

## 跨千年的难题

近20年来,虽然中东未再爆发全面冲突,但流血事件不断,巴以问题也不幸成为了20世纪最艰难而漫长的地区冲突,并且成了跨世纪的难题。以色列对巴勒斯坦人长达半个多世纪的屠杀和迫害是难以抹去的记忆。还有家园的毁坏,仅1948-1951年就有400个阿拉伯村庄被以军毁灭,大量巴勒斯坦人背井离乡,成为难民。而且在多少年后,他们都不被允许返回家园。在城市里的居民也无法幸免于难,他们被驱逐出城市,到乡村和国外。这使得无数家庭妻离子散,很多妇女、儿童和老人在流浪中死去。据不完全统计,大约有75万巴

勒斯坦人成为难民。而流亡在国外的巴勒斯坦人达400万之多。

资源的占有也是一个问题。约旦河西岸每年有6亿立方米的水利资源,以色列占了4.9亿,只留给巴勒斯坦人1.1亿。巴勒斯坦农作物短缺的根源在于缺少耕地和水源,这在很大程度上导致了巴勒斯坦经济落后。

以色列对联合国的傲慢也是一大障碍。它不仅拒绝联合国181号决议等一系列决定,而且拒绝联合国介入解决巴以争端。根据联合国242号和338号决议,以色列应交还1967年所占领土,包括东耶路撒冷。

巴以问题是个国际问题,它的解决需要国际社会的积极努力,特别是联合国等国际组织的有效参与。巴勒斯坦人民的合法权利应得到保障,包括没有外来干涉的自治权、巴勒斯坦人民返回家园和返还财产的权利、赢得尊重和独立解决巴勒斯坦问题的权利。

有识之士建议巴勒斯坦问题应该采取双赢的方式,这样巴勒斯坦将成为以色列向阿拉伯和穆斯林世界打开的一扇窗户。和平会为双方带来繁荣和安全。■

